Доклад Председателя Комитета по образованию

Уважаемые участники педагогического совещания!
 Коллеги! 
         Ежегодно, накануне нового учебного года педагоги города собираются вместе, чтобы подвести итоги работы городской  системы образования. Я не буду делать этого, т.к. на педсоветах 30 августа вы обсудите это в своих коллективах, а остановлюсь на задачах вытекающих из идей Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», приоритетного национального проекта «Образование» и Федерального закона № 83.
         «Модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21 века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам» - с этих строк начинается национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», задающая вектор современных задач образования.
         Инновационными проектами, реализуемыми в новом учебном году на разных уровнях образования, будут:
-         переход на федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения;
-         совершенствование финансирования всех видов образовательных учреждений на основе нормативного принципа;
-         введение отраслевой системы оплаты труда;
-         совершенствование правового статуса образовательных учреждений;
-         развитие государственно – частного партнерства, в том числе государственно – общественного управления;
-         развитие информационно – коммуникационных технологий.
Уважаемые коллеги! В дошкольном образовании главной задачей в новом учебном году станет – повышение качества предоставляемых образовательных слуг и доступность дошкольного образования для всех слоев населения.
         За счет реализации муниципальной целевой программы «Развитие дошкольного образования в Карабашском городском округе на 2006-2010 г.», охват детей дошкольным образованием увеличился с 71,7% до 73%. В настоящее время детские сады посещают 796 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет. Очередности в ДОУ -нет.
         В октябре 2009 года дополнительно была открыта группа кратковременного пребывания «Гармония» на базе МОУ ДОД «ДДТ». Двадцать пять ребятишек в возрасте с 5 до 7 лет с интересом посещали кружки: лепки, рисования, конструирования, учились общаться и познавали окружающий мир. Под руководством педагогов СОШ №1 и Дома детского творчества Плаксиных Веры Михайловны и Наталии Сергеевны,  Салиховой Валентины Дмитриевны, Алексеевой Любовь Николаевны и др.,  дошкольники успешно прошли здесь подготовку к учебным занятиям.
         Большое внимание в городе было уделено работе по обеспечению образовательными услугами детей – инвалидов на дому. 16 семей детей – инвалидов, не имеющих возможности посещать Детский сад, получают компенсацию на организацию медицинских и  педагогических услуг. 
         Сохранены социальные места для детей из малообеспеченных семей, их количество составляет 116 человек.
         В трех детских садах организованна коррекционная помощь. В детском саду №10 работает логопедическая группа, а в детских садах №1 и №9 существуют логопункты.
         В дошкольных учреждениях города наработаны и используются системы здоровьесберегающих технологий, которые включают в себя организованные формы двигательной активности в течение всего дня. Однако, заболеваемость воспитанников в ДОУ практически остается на том же уровне, т.к. на заболеваемость влияют ещё и природные факторы характерные для нашего города.
         Показатели нормативов питания значительно улучшились. Стоимость питания на одного ребёнка в сутки составляет 57,8 р., а по области в среднем 63,1 р.
         Все шесть детских садов города работают по образовательным программам нового поколения, внедряя разнообразные формы и методы воспитания и обучения дошкольников. Обновляется и преображается предметно – развивающая среда групповых комнат, эстетически оформлены уголки для родителей. Созданы условия для самостоятельной, художественной, театральной деятельности. 
         Детские сады №1 и № 10 готовятся к лицензированию медицинских кабинетов.
         Эффективность образовательного процесса определяется, прежде всего, качественным составом педагогических кадров, поэтому методическая работа в дошкольных учреждениях методическая работа должна быть нацелена на оказание помощи молодым педагогам.
         Предлагаем заведующим детских садов проработать варианты создания условий для удовлетворения социального заказа населения:
-         открытие малозатратных мест;
-         открытие групп продленного дня;
-         открытие круглосуточных групп.
         Материальная база детских садов №9, 11, 12, 16 недостаточна. Детский сад №11 находится в аварийном состоянии. Перед Комитетом по образованию стоит задача строительства нового детского сада в северной части города.
 
         Уважаемые коллеги! Президент России Д.А. Медведев отметил, что «школьное образование представляет собой один из определяющих этапов жизни человека является решающим как для индивидуального успеха, так и для долгосрочного развития всей страны».
         Сейчас от того, насколько современным и интеллектуальным нам удастся сделать общее образование, зависит благосостояние наших детей, внуков, всех будущих поколений.
         Поэтому в общем образовании, в соответствии с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», приоритетным направлениями деятельности в новом учебном году будут:
-         переход на новые федеральные государственные образовательные стандарты, предполагающие повышение уровня социальных компетенций российских школьников;
-         формирование городской системы оценки качества образования;
-         совершенствование системы целенаправленной работы с одаренными детьми  и талантливой молодежью;
-         создание условий для успешной социализации детей с ограниченными возможностями;
-         создание целостной образовательной среды на основе информационных технологий, как фактора повышения качества образования.
         Уже утвержден стандарт начальной школы (1-4-е классы). Обязательное его введение начнется с 1 сентября 2011 г. В связи с этим, нам предстоит обеспечить качественную подготовку к работе в начальной школе по новому стандарту. В настоящее время педагоги начальных классов всех школ города прошли курсовую подготовку по внедрению Федеральных государственных образовательных стандартов, продолжается апробация стандарта начальной школы в 3в кл. МОУ «СОШ №1» (учитель Лёзина Е.В.), подготовлены тьютеры по координации нововведений в начальной школе.
         Отдельной строкой стоит отметить, что новые ФГОСы меняют и традиционную систему дополнительного образования, которое фактически перестает быть дополнительным и становится обязательным образованием. Данная модернизация потребует от нас структурной и содержательной перестройки работы ДДТ, групп продленного дня и всей внеурочной работы.
         Для этого предстоит значительно укрепить материальную базу общеобразовательных учреждений и системы дополнительного образования, привлечь потенциал ДШИ, спортивных и досуговых учреждений города.
         Коллеги! В ближайшее время завершится разработка стандарта для основной и старшей школы. А это потребует нового наполнения школьных библиотек, формирования библиотечных фондов учебниками, в том числе и электронными, отвечающими требованиями стандартов второго поколения.
         В новом году планируется израсходовать средства областного бюджета, выделенные на эти цели. Библиотеки всех школ пополнятся учено-методическим комплексом по программе «Перспектива», электронными учебниками, методическими пособиями для педагогов. 
         Работа по освоению новых стандартов требует развития эффективной системы оценки качества образования. Уже несколько лет выпускники основной школы проходят государственную  (итоговую) аттестацию в новой форме. Несмотря на сложность самой процедуры и повышенные требования, выпускники города успешно справились с экзаменами. Так, увеличилось качество знаний десятиклассников по математике, биологии, географии. По русскому языку 58,8% качества, стал самым высоким показателем успешности за последние пять лет.
         Всего в 2010 году 5 выпускников основой школы получили аттестат особого образца.
         Учащиеся средней школы в 2010 году также показали хорошие результаты: Итогом выпускной компании 2010 года стали 6 золотых и 2 серебряные медали. Их получили выпускники МОУ «СОШ №1» и МОУ «СОШ №6». По всем предметам, исключая математику, выпускники средней школы города превзошли показатели прошлого года. Впервые в этом году одна из выпускниц - Востротина Алёна (МОУ «СОШ №1») набрала 94 балла по русскому языку – это самый лучший результат по городу за весь период проведения ЕГЭ. Хочется отметить успехи выпускников таких учителей как: Абдульманова Н.П., Никитина В.Ю., Полякова Н.В., Нижникова М.И., Кувшинникова С.В., Галиахметова О.А., Ерёмина Е.В. и др.
         Региональная система оценки качества образования, которая создается в настоящее время в Челябинской области идет дальше и в будущем году ставится вопрос, о необходимости независимой проверки уровня подготовки выпускников начальной школы. В связи с этим возрастает роль методической службы и нам предстоит освоить:
-         методологические и научно – методические основы оценки качества образования и инструментарий;
-         оценку уровня образовательных достижений обучающихся на различных ступенях школы и отбора на следующий уровень образования;
-         оценку качества образования в рамках мониторинговых исследований качества образования.
-         оценку деятельности всех участников системы образования: учащийся, учитель, коллектив учреждения, орган управления образованием;
-         информирование различных пользователей о качестве образования.
         В 2009-2010 учебном году продолжалось совершенствование системы работы с одаренными детьми, создание условий для реализации творческих способностей. Школьники имели возможность участвовать в дистанционных олимпиадах УрФО, в игре «Медвежонок», во Всероссийской и областной олимпиадах школьников.
         Олимпиадным движением было охвачено 94,9% учащихся. Победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников стали 86 учащихся, 15 из них приняли участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады.
         Лучшие результаты показали учащиеся СОШ №1 (67 уч-ся). Самыми высокими стали результаты: по обществознанию Швейкина Александра 60 б. (учитель М.И. Нижникова), по экономике Бессоновой Татьяны 73 б. (учитель М.И. Нижникова), по биологии Заволокиной Дарьи 125,5 б. (учитель Петухова Г.В.), Чубукова Александра 139,5 б (учитель Еремина Е.В.), по экологии Шайхетдиновой Лианы 102 б (учитель Петухова Г.В.).
         В муниципальном этапе областной олимпиады для юных биологов, физиков, химиков, математиков победителями и призерами стали 38 учащихся. Опять же, лучшие результаты показали  учащиеся СОШ №1, хорошие результаты у учащихся СОШ №2.
         Система дополнительного образования детей в нашем городе предоставляет возможность нашим школьникам заниматься художественно – эстетическим, научно – техническим творчеством, спортом, культурологической деятельностью, участвовать в работе военно – патриотических клубов, заниматься исследовательской работой в НОУ. Для работы с одаренными детьми используется потенциал областных заочных школ (при ОЦДОД, при ДПШ им. Крупской при областном Краеведческом музее), лабораторий ЧГПУ и ЧелГУ.
         Всего дополнительным образованием  охвачено 136,6% учащихся, из них на базе школ занимается 30,6% учащихся.
         В этом учебном году удалось расширить перечень направлений дополнительного образования, появились новые творческие объединения, занимающиеся научно – техническим творчеством: радиотехника, Лего – конструирование, но все же ощущается недостаток в кружках  технического, эколого – биологического, социально – педагогического направлений.
         За 2009 – 2010  учебный год воспитанники творческих объединений и спортивных секций стали участниками более 50 конкурсов и соревнований областного, регионального и Всероссийского уровней. В 34 конкурсах и соревнованиях получили награды победителей и призёров.
         Хочется отметить школы 1 и 4 , КШИ, ДДТ. Педагоги этих образовательных учреждений целенаправленно занимаются подготовкой одаренных, талантливых детей. Результаты их работы – это победы на конкурсах и соревнованиях областного и Всероссийского уровней. Традиционно, в конце учебного года те ребята, которые добились высоких результатов в учебе, творчестве, в спорте, были награждены премией Главы города:
1.     Золотые медалисты:
-         Курбонова Кристина (МОУ «СОШ №6»)
-         Востротина Алёна (МОУ «СОШ №1»)
-         Евдокимова Ирина (МОУ «СОШ №1»)
-         Иванова Дарья (МОУ «СОШ №1»)
-         Крамер Ольга (МОУ «СОШ №1»)
-         Саркеева Александра (МОУ 2СОШ №1»)
 
2.     Победители и призеры творческих конкурсов и олимпиад:
-         Шакиров Тимур – КШИ (руководитель Геращенко В.Т.)
-         Мякишева Ирина – СОШ №4 (руководитель Валеев А.З.)
                                       ДДТ (Плаксина Л.Г.)
-         Коренькова Светлана – ДДТ (руководитель Плаксина Л.Г.)
                                              СОШ №1 (Туманова И.В.)
-         Кулагина Марина – СОШ №4 (Валеев А.З.)
-         Котляр Юлия – СОШ №1 (Назаров П.В.)
-         Назаров Иван – СОШ №1 (Назаров П.В.)
-         Швейкин Александр – СОШ №1 (Ерёмин В.П.)
-         Давыдов Владимир – СОШ №1, ДДТ (Балютов Ю.С.)
-         Кривощеков Алексей – ДДТ, СОШ №1 (Балютов Ю.С.)
-         Шульгина Евгения – ДДТ, СОШ №1 (Балютов Ю.С.)
         В городе стало традиционным проведение конкурсов проф. мастерства педагогов. Это «Учитель года», «Самый классный, классный», «Педагогический дебют» конкурсы на денежное поощрение лидеров образования из местного бюджета (4ч./10,0 тыс. руб.):
-         Нижникова М.И., Абдульманова Н.Б., Серкова О.Н.) в настоящее время стоит перехода от разовой поддержки отдельных педагогов к систематическому опережающему росту зарплаты учителя в рамках отраслевой системы оплаты труда.
         В этом году были установлены высокие надбавки за проверку тетради, классное руководство, кабинет, методическую работу и др., что повлияло на увеличение з/платы и снижению и премиального фонда.
         Коллеги! Поэтапный, до конца учебного года, переход на отраслевую систему оплаты труда работников образования позволит выстроить систему доплат и надбавок стимулирующего характера за работу, не входящую в круг основных обязанностей работников, нацелив их на высокое качество образования. С 1 сентября 2010 года будет обеспечен школе соответствующий надтарифный (стимулирующий) фонд оплаты труда как за счет дополнительных финансовых вливаний из областного бюджета, так и за счет внутренней реструктуризации и оптимизации штатного расписания.
         Уважаемые участники совещания! В 2010 – 2011 учебном году реализация Федерального закона от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ кардинальным образом реформирует бюджетную систему страны. Каждое образовательное учреждение должно определить свой социальный статус: казенное, автономное, бюджетное. Казенные учреждения будут расходовать бюджетные финансовые средства строго по установленной смете, утвержденной учредителем, то есть жестко регламентировано. Бюджетные учреждения будут иметь право на частичное перераспределение средств внутри сметы и смогут заниматься деятельностью, приносящей доход. В наиболее выгодном положении будут находиться автономные учреждения, которые средства любой экономии (например, по оплате за воду, электроэнергию) не будут возвращать в бюджет, а смогут самостоятельно расходовать и на заработную плату, и обновление материальной базы. А значит, для них есть смысл более эффективно управлять финансами. Таким образом, тип учреждения определяет разную финансовую самостоятельность и, соответственно ответственность учреждения. Социальный статус образовательного учреждения выбирает коллектив. Выбор за Вами!
         Но при этом надо помнить, что класс с малой наполняемостью потянут школы к недостаточному финансированию.
         
         Уважаемые коллеги! Реализация федеральных программ «Электронная Россия» и «Информатизация системы образования» предполагает развитие информационной среды системы образования города. Это не только внедрение в образовательный процесс нового оборудования, но и использование цифровых образовательных ресурсов, электронных учебников. За последние 5 лет на территории Карабашского городского округа было внедрено в образовательную практику более 1000 электронных ресурсов. На сегодняшний день 90% педагогов используют в образовательном процессе ЦОРы. В городской образовательной системе оборудовано 9 компьютерных классов, в каждой средней школе имеются от 6 до 10 АРМов учителя, количество учащихся на 1 ПК составляет 10 уч-ся (обл. показатель 14 уч-ся), 100% руководителей и 93% педагогов прошли курсовую подготовку по использованию ИКТ в образовательном процессе.
         Важным направлением развития информационной среды системы образования города является обеспечение гарантированного равного доступа участников образовательного процесса к электронному конвенту через Интернет. 
         В области создана карта, на которой нанесены все школы. Министерство образования имеет возможность выйти на сайт каждой школы и  каждого урпавлнения образования. К сожалению, а правильно сказать  к нашему стыду на сайт нашего города, наших школ и садов они попасть не могут. Поэтому для всех директоров школ и заведующих детских садов первоочередная задача – возродить свои сайты и сделать их рабочими отчетами ОУ, как того требует время.
         Начиная с 2009 года в рамках приоритетного национального проекта «Образование» реализуется очень своевременное и важное направление «Развитие дистанционного образования детей – инвалидов».
         В этом учебном году 4-ро школьников Карабаша, с ограниченными возможностями здоровья смогут обучаться дистанционно, что позволить обеспечить получение ими качественного общего образования и социальную адаптацию в будущем. На этой недели на сайте ММЦ будет размещены сроки поставки оборудования для этих семей. В ноябре – декабре планируется подключение к сети Интернет. В ближайшие дни с ЧИППКРО решится вопрос о курсовой подготовке педагогов, которые дистанционно будут обучать детей – инвалидов. 
         В системе дистанционного  на сегодня мы можем отметить образования города дистанционного образования: участие МОУ «СОШ 1»: в конкурсе школьных команд, подготовку выпускников к ЕГЭ, апробация площадки дистанционного образования «Телешкола».
                   Инновационные технологии активно входят в управление образовательной системой. Сегодня школы города – частично строят управление образовательным процессом на основе той или иной образовательной автматизированной системы (ведут базу данных, проводят мониторинги). Лидером в этой работе является МОУ «СОШ №1». Здесь активно используются компьютерные программы «Хронограф», созданы информационные системы: «Кадры», «Контингент», «Учебный процесс», «Воспитательный процесс», проводится социальный мониторинг, составляется расписание уроков и табель учета рабочего времени.
         Однако работа в этом направлении требует активных усилий со стороны руководителей школ №2, 4, 6 и детских садов. Возможности здесь гораздо шире, это – и электронные журналы и дневники, и контроль за подготовкой выпускников к государственной (итоговой) аттестацией, и связь с родителями.
         Дальнейшее развитие информационной среды образования области должно стать одной из задач на новой учебный год. 
         Уважаемые участники совещания! Новая модель образования потребует и новую модель управления образованием, системными элементами которой становятся:
-         реальное участие институтов общественного  управления в управлении и контроле качества образовательных услуг как на уровне учреждений, так и на муниципальном и региональном уровнях (наблюдательные советы, попечительские советы, школьные управляющие советы);
-         возрастные роли профессионального менеджмента высококомпетентных команд педагогических и научно – педагогических кадров;
-         предоставление учебными заведениями полной информации о своей деятельности и ресурсах на собственных сайтах, входящих в региональный образовательный портал.
         Во избежание рисков  неэффективных управленческих решений особо важное значение имеет задача обновления качества человеческого капитала, которая потребует от нашего профессионального сообщества:
-         повышения степени вовлеченности корпуса преподавателей в инновационную деятельность;
-         условоения ими, помимо профессиональных компетенций, навыков менеджмента, управленческих и финансово – экономических основ;
-         выстраивание конкурентных механизмов и обратной связи между потребителями и производителями образовательных услуг;
-         развития личной инициативы и преодоления патерналистского характера принятия и исполнения управленческих решений;
-         включенности в информационное сообщество;
-         выработки необходимой координации действий участников образовательного процесса всех его уровней.
         Для внедрения этих элементов в жизнь Комитету по образованию необходимо изменить тему методической работы в городе. Сделать её действенной, практически перенести на базу опорной школы, которой является СОШ №1, что должно позволить каждому учителю проявить свое творчество и поделиться им с другими педагогами города.
         Здесь к месту будет сказать о кадровой проблеме города. Хочу напомнить: «Кадры решают все», но готовить их мы должны сами. Директора школ необходимо открыть педагогические классы, с целью ориентации на педагогическую профессию.
         Коллеги! Инновации важны не как цель, а как средство, как инструментарий для выстраивания принципиально нового формата образования – открытого, доступного и качественного. В конечном итоге модернизированная образовательная система города должна стать не столько производителем образовательных услуг, сколько одним из локомотивов социально – экономического развития региона.
         Сам себе режиссер,
         Автор, критик, актер,
         Постановщик и зритель –
         Это все ты, учитель.
