Доклад на августовской конференции председателя Комитета по образованию З.И.Черепановой: 
«Образование – стратегический ресурс социального развития города».

Одним из основных условий формирования инновационной экономики Челябинской области является модернизация системы образования. Образование – это основа динамичного экономического роста и социального развития общества, фактор благополучия и безопасности граждан. Главной фигурой инновационного процесса становится человек с его потребностями, ценностями и интересами, и принципиально важным является то, насколько мы сможем предоставить гражданам возможности для самосовершенствования, образования и профессионального роста в любом возрасте. 

Такой подход требует системных изменений в образовательном законодательстве. Новый закон «Об образовании в Российской Федерации», проект которого сейчас активно обсуждается, должен решить не только проблемы сферы образования, но и стать основой развития человеческого потенциала нашей страны. Многое необходимо закрепить с помощью новых законодательных моделей, опирающихся на реальную практику.

Ключевой задачей в сфере дошкольного образования остается расширение доступности качества дошкольного образования для всех слоев населения. Услугами системы дошкольного образования в городе охвачено 70,9% детей от 1 до 6 лет, по области охват детей  77,6%. На 1 августа очередность составляет 160 заявлений, из них 123 заявления на место в ДОУ для детей с 1 до 1,5 лет. Таким образом, основную часть неустроенных в детские сады составляют дети в возрасте до 2-х лет, в том числе большая доля – дети до 1 года, родители которых записываются в детский сад заблаговременно. Охват дошкольным образованием детей 6 лет 96%, детей с 3-7 лет-89%.

Ожидание в очереди составляет не более года.

В целях повышения охвата дошкольным образованием в городе продолжает работать группа кратковременного пребывания на базе МОУ СОШ №6 на 15 мест, открылась группа «Малышок» для детей с 1 до 2лет на 10 мест, на базе МДОУ №1. Согласно демографическим прогнозам рост численности детей дошкольного возраста будет продолжаться до 2015 года. При сохранении объемов дополнительных мест, проблема дефицита мест в ДОУ будет усугубляться.

 В последние годы законодательная и исполнительская власти приняли ряд мер по поддержке системы дошкольного образования. Приказом Министерства и науки РФ от 23.11.09г. №655 утверждены Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программе дошкольного образования. Намечен переходный период поэтапного перехода образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, к внедрению федеральных государственных требований к структуре  и условиям реализации основной общеобразовательной программе дошкольного образования.

Важное направление работы ДОУ – это создание безопасных условий для работы детского сада. Большинство зданий построено в 30 годы, поэтому встает проблема капитального ремонта. В этом году завершен ремонт  МДОУ № 12, на него затрачено около 1,4 млн. руб. Ежегодно большая работа проводится по устранению замечаний Госпожнадзора: в 2011г., затраты составили 47,1тыс. руб.   В дошкольных учреждениях необходимо заменить мебель, технологическое оборудование, провести лицензирование медицинских кабинетов. Все замечания по мере возможности выполняются, за счет этого материально – техническая база улучшается.

Воспитатели много сил отдают формированию и созданию развивающей среды в группе. В рамках подготовки образовательных учреждений проводилась большая работа по ремонту групп.  Радует, что ландшафтный дизайн внедрился во все ДОУ и с каждым годом всё более совершенствуется, интересны по содержанию территории ДОУ города. Комиссия по приемке детских садов была приятно удивлена тем большим объемом работ, который  проделали заведующие всех и воспитатели детских садов, фантазией, которую они проявили. Особенно необходимо отметить в этом плане  детский сад №1.  Я предлагаю педагогам школ сходить  на экскурсии в детские сады. 
Анализируя состояние здоровья детей, можно отметить, что заболеваемость детей в сравнении с прошлым годом снизилась. Если на 01.01.2010г. количество дней, пропущенных по болезни одним ребенком в среднем составило 10,8 детодней, то 01.01 2011г. этот показатель составил 9,5%.

 Проанализировав физкультурно-оздоровительную работу в ДОУ города,  выявлены основные причины, которые влияют на заболевание детей в детских садах:

-низкий уровень здоровья при определении детей в детский сад;

-экологическая обстановка;

-низкий температурный режим в группах детских садов в осенне-весенний периоды, когда еще нет отопления, а на улице уже холодно, т.е. в эти периоды дети, особенно ясельного возраста, как правило, очень много болеют. Несмотря на это, педагоги ставят одной из главных приоритетных задач дошкольного воспитания– это охрана и укрепление здоровья детей.

 Работа ведется по трем направлениям:

- лечебно-профилактическое;

-физкультурно-оздоровительная работа;

-организация двигательной активности, которая является биологической потребностью ребенка. Работа по здоровьесбережению базируется на парциальной программе Т.А. Тарасовой «Я и мое здоровье». Но, к сожалению, сегодня в детских садах нет спортивных залов, спортивных площадок, лыж, т.е. нет возможности физически укреплять здоровье детей полноценно.
 Анализ состояния работы  по организации питания детей показал, что нормы потребления продуктов питания на одного ребенка в среднем  выполнены: 
-мясо- 100%
 -масло – 100%

     -фрукты и соки -83%

 -молочные продукты – 80%

  -овощи -92%

  -рыба-86%

Говоря о качестве образования, нельзя не отметить и не сказать о кадровом составе работников дошкольных учреждений. В ДОУ города наблюдается дефицит и старение кадров: до 25 лет  работает в отрасли 8 человек, от 25 до 29 лет – 7 человек,  от 30 до 49 лет – 36 педагогов и свыше 50 лет – 32 дошкольных работников.  54 педагога имеют специальное дошкольное образование,  высшее дошкольное  только у 19,7 %,  в МДОУ №1 - 6 педагогов получают высшее образование.

Повышается уровень квалификации педагогов ДОУ: все педагоги в соответствии с графиком проходят курсы повышения квалификации, в этом году курсы прошли 8 человек. Всего аттестовано 76% педагогических работников. Количество педагогов с высшей квалификационной категорией возросло в 6 раз, с I категорией - в  1,8 раз. 

Радует возросшая в этом году активность участия педагогов в конкурсном движении. Пять  педагогов,  приняли участие в городском конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года 2011г».  Победитель городского конкурса Авдеева Наталья Борисовна вошла в 15 лучших  в областном конкурсе «Педагог года в дошкольном образовании».  

   В апреле этого года Председателем Правительства В.В. Путиным предложен комплекс мер по модернизации общего образования. Если в президентской программе «Наша новая школа» определены векторы развития общего образования, то комплекс мер по модернизации направлен на создание в общеобразовательных учреждениях современных условий для обучения школьников и для работы учителей.

Этот учебный год особый для системы общего образования: 1 сентября первоклассники России начнут обучаться в соответствии с новыми Федеральными государственными образовательными стандартами, и среди них 183 первоклассника нашего города. С сентября 2010 года подготовка образовательных учреждений к введению ФГОС НОО стала одним из приоритетных направлений работы всей городской системы образования.

Пилотное введение стандарта потребовало от нас изменений    нормативно-правовой базы не только на муниципальном уровне, но и большой скрупулезной работы каждого педагогического коллектива над локальными актами, регламентирующими введение в образовательное учреждение ФГОС НОО.

В течение всего учебного года уделялось большое внимание вопросу соответствия кадрового обеспечения введения ФГОС НОО в ОУ: на муниципальном уровне:

- были проведены 3 семинара и 2 круглых стола для учителей начальных классов по вопросам введения ФГОС НОО;

- 9 педагогов прошли обучение на соответствующих курсах повышения квалификации при ЧИППКРО;
- четверо педагогов прошли дистанционное обучение по данному профилю на базе ЧИППКРО и ЧГПУ;

- материалы, способствующие самообразованию учителей по теме, в течение всего года размещались на сайте КО.

Таким образом, все учебные заведения к 1 июня 2011 года были обеспечены педагогическими кадрами требуемой квалификации. Но кадровые перестановки, которые произошли за летний период, позволяют нам сказать о том, что лишь МОУ «СОШ №2» на сегодняшний день обеспечено учителем соответствующей квалификации для первого класса, остро стоит вопрос с учителем для 1 класса в школе №4 и  школе №6, только 3 учителя первых классов  школы №1 имеют за плечами курсы повышения квалификации, дающие возможность им обучать детей в соответствии с ФГОС НОО. 
Поэтому одной из первоочередных задач на этот учебный год является работа по переподготовке учителей начальных классов в соответствии с требованиями ФГОС НОС.
Итоговый мониторинг готовности образовательных учреждений города к введению ФГОС, показывает, что все общеобразовательные учреждения обеспечили достаточный уровень по параметрам, оценивающим сформированность пакета нормативно-правовых и локальных актов, регламентирующих введение в ОУ ФГОС НОО, соответствие содержательного обеспечения введения стандартов в ОУ, включающее в себя разработанную основную общеобразовательную программу ОУ и соответствие информационного обеспечения.

В целом же качество условий, создаваемых в общеобразовательных учреждениях, оценивается по 28 параметрам.  Как справедливо отметил на областной конференции Министр образования и науки Челябинской области А.Кузнецов, что невыполнение даже двух параметров из 28 не позволяет считать образовательное учреждение отвечающим современным требованиям к условиям образовательного процесса. При этом хочу довести до сведения всех, что отсутствие каждого параметра влечет за собой уменьшение финансирования на 6%.
Бесспорно, основная наша задача - создать для школьников современную образовательную среду, которая гарантирует не только полную безопасность, сохранение и укрепление здоровья школьника,   но и обеспеченную технически и технологически.

Такие показатели мониторинга как соответствие организационного обеспечения введения стандартов в ОУ, включающее в себя не только обеспеченность введения ФГОС НОО работниками ОУ, но и соответствие ОУ требованиям ФГОС НОО к материально-техническим условиям реализации основной общеобразовательной программы в наших ОУ ниже нормы. К сожалению, мы вынуждены сегодня говорить о том, что в наших ОУ нет ни одного лицензированного медицинского кабинета, отвечающего санитарно-гигиеническим нормам образовательного процесса, далеко не на должном уровне соответствие социально-бытовых условий ОУ требованиям федеральным стандартам: ни у одного из 7 учителей первых классов нет автоматизированного рабочего места с выходом в Интернет, в школах нет комнат психологических разгрузок, к слову, нет и психологов, которые необходимы для сопровождения обучения первоклашек,  в кабинетах химии отсутствует вытяжка и подводка воды к партам; подводка низковольтного электропитания к партам учащихся в кабинетах физики отсутствует в МОУ «СОШ №2,4»; наличием спортзала с оборудованными раздевалками и действующими душевыми комнатами и туалетами может похвастаться только средняя школа №1.

Из доклада А.Кузнецова следует, что всего 46% школьников области обучаются в соответствующих условиях – школы нашего города не относится к этому числу. Ясно одно, что без вложений дополнительных средств со стороны муниципалитетов  нашим школам не справиться с данной проблемой, а это значит, что наши дети будут лишены возможности использовать современные средства обучения, обеспечивающие им беспрепятственное    дальнейшее обучение в высшей школе и успешное положение на рынке конкурентоспособности.

Кроме этого, имея бедную материально-техническую базу, наши ОУ уже трижды только за прошлый учебный год были лишены возможности участвовать в конкурсах на получение Грантов на приобретение современных предметных лабораторий, компьютерных классов, оснащение образовательного процесса Лего и робототехникой.

Материально-техническое оснащение наших школ - еще одна первоочередная задача на следующий учебный год.
Основным механизмом достижения ориентиров, обозначенных в президентской образовательной инициативе «Наша новая школа», является реализация приоритетного национального проекта «Образование».

Ключевая задача данного проекта - обеспечение высокого социально-профессионального статуса учителя. С одной стороны, это повышение заработной платы, обеспечение социальных гарантий педагогическим работникам, с другой стороны, мероприятия по совершенствованию профессиональных компетенций, к которым, в первую очередь, можно отнести повышение квалификации и переподготовку учителей, руководящих работников образования, а также аттестацию на соответствие педагога занимаемой должности и квалификационную категорию.

Новый порядок аттестации не только сохраняет преемственность процедуры аттестации педагогических работников на первую и высшую квалификационные категории, но и обеспечивает проведение аттестации на соответствие педагога занимаемой должности с учетом квалификационных характеристик должностей работников образования. Настоящий порядок используется как инструмент оценки соответствия педагога выполняемой работе и квалификационным требованиям, предъявляемым к его должности. Результаты аттестации теперь влияют не только на установление размера оплаты труда педагогического работника, но и в целом на сохранение возможности трудиться в образовательном учреждении. Областным министерством разработан регламент, который начинает действовать с сентября 2011 года.

Свою работу городская Школа педагогического роста, созданная в январе 2011 года, начала с информационного семинара, в ходе которого все желающие педагогические работники были ознакомлены с новой процедурой прохождения аттестации, а так же с квалификационными требованиями, предъявляемыми к должности педагога. На сайте КО размещены вопросы аттестации для педагогов на соответствие занимаемой должности. 

В целом, организация повышения квалификации строится на основе формирования городского заказа на повышение квалификации в ЧИППКРО. В методическом кабинете создан банк данных о повышении квалификации, который позволяет проводить мониторинг прохождения курсовой подготовки всеми работниками муниципального образования и отслеживать выполнение законодательного норматива на повышение квалификации. Выполнение плановых показателей по каждому образовательному учреждению контролируется. Анализ содержания заказа всех школ показывает, что еще остается распространенной практика его формирования без учета текущего и перспективного графика повышения квалификации, особенностей образовательного учреждения и потребностей педагогов. К сожалению, практика контроля и учета отсутствует в школах и за прохождением обучения наших педагогов на модульных курсах, а, значит, нет стимулирования прохождения курсов повышения квалификации по модульно-накопительной системе, что, кстати, значительно экономит средства на обучения педагогов, а так же позволит пройти данную процедуру без длительного отрыва от учебного процесса, потратив на это всего 1-2 дня. Данная ситуация – результат халатного отношения к своим обязанностям со стороны зам.директоров школ. 26 педагогов прошли обучение на модульных курсах в прошлом учебном году. Хотелось бы, чтобы на этот раз это была не пустая трата средств и времени, а контролируемый администрацией школы шаг педагога к дальнейшей аттестации.

Наличие в каждом ОУ четко продуманного перспективного графика повышения квалификации сегодня особенно актуально, так как в скором будущем в    Челябинской области в рамках принятой в этом году Федеральной целевой программы развития образования будет поэтапно апробирована и введена такая модель повышения квалификации педагогов, при которой средства на повышение квалификации педагогических кадров будут непосредственно передаваться в образовательное учреждение в виде субвенций, а затем для конкретного педагога будет определяться в каком учреждении, в каком объеме, в какой форме он будет обучаться.

В муниципальной образовательной системе созданы условия для реализации права на повышение квалификации педагогов, причем больше, чем 1 раз в 5 лет.
21 педагог прошел обучение на курсах повышения квалификации в ЧИППКРО в 2010-2011 учебном году, 4 прошли данные курсы ранее положенного срока.

Новшеством прошедшего учебного года для педагогов стало дистанционное обучение: 20 курсов повышения квалификации (причем 17 из них на бесплатной основе) пройдено нашими педагогами дистанционно. Лидером выступают педагоги МОУ «СОШ №4», за которыми 13 таких курсов. Необходимо отметить, что выбор тематики дистанционных курсов полностью зависел и от потребностей школы, и потребности самого педагога в совершенствовании своего самообразования. Повышение квалификации в целом носит планомерный, целенаправленный характер. Но еще остается распространенной ситуация, когда педагоги выходят на аттестацию, не повышая свою квалификацию в течение последних 5 лет.
Необходимо сказать и еще об одном новом направлении в системе совершенствования профессиональных компетенций специалистов сферы образования, которое нам  предлагает  область с сентября 2011 года - это повышение квалификации на стажировочных площадках области. И первый педагог из Карабаша, а это будет учитель начальных классов, уже в октябре на бюджетной основе будет иметь возможность пройти стажировку в одном их лучших учебных учреждениях г.Челябинска. 
Муниципальная система повышения профессиональных компетентностей учителя строилась на основе результатов опроса педагогических работников и касалась вопросов, вызывающих у большинства из них затруднения. Были проведены городские семинары, методические недели, мастер-классы, круглые столы по вопросам введения ФГОС НОО, применения современных педагогических технологий, методов и форм организации учебно-воспитательного процесса. Кроме этого, педагоги города стали активными участниками двух зональных семинаров, организованных совместно КО г.Карабаша и ММЦ г.Кыштыма: «Использование Лего-конструирования и робототехники в образовательном процессе» и «Работа и содержание школьных сайтов», где педагоги нашего города смогли продемонстрировать  свои наработки в этой области. Совместно с ЧГПУ был организован  обучающий семинар, в котором приняло участие 30 педагогов города, а после и курсы повышения квалификации учителей по проблеме опережающего обучения школьников, обучение на которых прошли 17 педагогов. Эти мероприятия стали возможны лишь благодаря собственным денежным вложениям учителей. Кстати, полученные знания и умения трое педагогов СШ №1 уже применили на практике: организованные ими платные курсы для учащихся  начальных классов, нацеленные на развитие слуховой, зрительной памяти ребенка, а так же навыка скорочтения, получили высокую оценку со стороны родителей, обучающихся на этих курсах вместе с детьми.
Для успешного функционирования и развития муниципальной системы образования большое значение имеет издание различного рода материалов из опыта работы педагогов, руководителей образовательных учреждений и их заместителей. Результаты мониторинга результативности методической работы в образовательных учреждениях показывает, что в учреждениях имеется богатый материал, который можно публиковать и использовать в своей работе, как педагогам, так и управленцам. Тем не менее, опыт работы лучших учителей города не пропагандируется и не публикуется широкомасштабно: кроме коррекционной школы-интерната, где помимо печатных материалов лучших учителей, создана страничка на школьном сайте учителя, внедряющего передовые технологии обучения - С.М.Журавлевой; ни в одной школе не создан банк обобщения опыта лучших учителей, а публикации, предоставленные в средства массовой информации педагогического сообщества нашими педагогами можно по пальцам пересчитать: это работа Г.В.Петуховой - уроки по теме «Наследие» на сайте электронного СМИ «Педсовет»; работы педагогов МОУ «СОШ №1», отправленные для сборника методических материалов в ЧИППКРО – работа Н.Г.Забугорновой - программа по нравственному воспитанию «Азбука нравственности» и работа  Н.И.Ракульцевой «Коррекционная программа развития ОУ»; урок Ю.В.Гудковой в приложение «1 сентября» к «Учительской газете». К сожалению, из-за низкой исполнительской дисциплины администрации школ мы не могли к сегодняшнему дню издать  свой сборник методических материалов.
Еще один ресурс обеспечения высокого качества педагогического труда - система конкурсов профессионального мастерства. Сегодня мы называем имя учителя истории МОУ «СОШ №1» В.П.Еремина как победителя конкурса на получение денежного поощрения - Гранта Президента  лучшим учителям России. Учитель начальных классов Е.В.Лузина вошла в число лучших учителей Челябинской области и удостоена Гранта Губернатора Челябинской области. Учитель географии и краеведения МОУ «СОШ №4» Л.Е.Плаксина стала призером областного конкурса «Сердце отдаю детям», она получила именное приглашение, и сегодня она участница слета победителей и финалистов областных конкурсов профессионального мастерства в сфере общего образования, который проводится с 24-29августа по инициативе областного комитета профсоюза работников образования и науки. С этого года данный слет приобретает статус межрегионального, в котором примут участие команды из 9 областей РФ.   Н.Б.Авдеева, музыкальный работник МДОУ №10 - призер областного конкурса «Воспитатель года-2011». С.Ю.Куклева, педагог КШИ - победитель 6 Всероссийского конкурса классных руководителей «Мудрая сова». И я не могу не назвать имя еще одного педагога КШИ - это имя С.М.Журавлевой: разработанный ею электронный учебник по технологии был предоставлен на экспертизу в ЧИППКРО, где получил высокую оценку, а это, и со мной многие, я думаю, согласятся, показатель высокого уровня профессионализма педагога.

Надо добиваться, чтобы каждый конкурс профессионального мастерства, что на муниципальном уровне или на региональным, федеральном стал действующей и действенной лабораторией повышения профессионального мастерства. Необходимо, чтобы осознавая важность профессионального общения для профессионального роста, победители и участники таких конкурсов в дальнейшем становились центром для профессионального роста других педагогов.
Высокий уровень профессионализма педагогов является одним из существенных условий личностных достижений детей и молодежи, непосредственно влияет на учебные достижения и результаты внеучебной деятельности. К сожалению, несмотря на рост количественного показателя во Всероссийском олимпиадном движении   и участии в интернет-олимпиадах, качественные показатели остаются одними из самых низких в области. Так же по причине недостаточного финансирования в прошлом учебном году, к сожалению, наши учащиеся 5-8 классов не смогли принять участие в областных олимпиадах.
Необходимо пересмотреть всю систему индивидуальной подготовки одаренных учащихся к подобным олимпиадам, основанную не на фрагментарных консультациях перед олимпиадами, а работе в системе, где еще бы на начальной ступени обучения предмету выявлялись из числа учащихся «звездочки» и в течение всех лет обучения занимались с педагогом в соответствии с профилем. На основе анализа проведения олимпиад в этом году был издан приказ КО по созданию в городе школы «Олимпийского резерва» с нового учебного года и надеюсь она начнет существовать.

В этом учебном году карабашские школьники приняли участие в 39 областных, региональных Всероссийских мероприятиях, в 20 стали победителями и призерами. Прежде всего, это мероприятия, предусмотренные календарем массовых мероприятий, который претерпел в этом году существенные изменения. Финансовую поддержку оказали  депутаты Костерина Елена Георгиевна, Назаров Юрий Владимирович, за что спасибо им.
Комитет по образованию в этом учебном году разработал программу «Одаренные дети», которая предполагает развитие эффективной интегрированной образовательно-профессиональной среды для удовлетворения потребностей общества и граждан в качественном образовании детей и молодежи ориентированной на воспитание интеллектуальной, творческой элиты.

Перечислю мероприятия, в которых карабашские ребята стали победителями, призерами:

- областные соревнования по туртехнике, спорт. туризму «Кубок Максима», областная спартакиада (руководитель Балютов Ю.С.);

- выставка декоративно-прикладного творчества «Зимняя радуга» (ДДТ);

- выставка детского творчества «И на Марсе будут яблони цвести» (ДДТ);

- фольклорный фестиваль «Псковские жемчужины» (Мерзликина Л.Г.);

- конкурс социальной рекламы «Новый стиль» (СШ № 1,4,6, ДДТ);

- «Парад музеев» (Еремин В.П.);

- конкурс по безопасности дорожного движения «Зеленая волна»;

- конкурс «Сам себе спасатель» (Чуфарова Л.Н.);
- эколого-биологический конкурс исследовательских работ «Твои первые открытия» (Петухова Г.В.);

- областная акция «Летопись добрых дел по сохранению природы» (Петухова Г.В.).

На основании решения межведомственной комиссии о награждении одаренных детей и талантливой молодежи в июне 2011 года были награждены денежной премией и грамотами городского Законодательного собрания и администрации КГО 12 учащихся – победителей конкурса «Одаренные дети и талантливая молодежь».

      Индивидуальная система работы с ребенком - основа успеха в работе с одаренными детьми. И показатели успешности такой работы мы имеем на сегодняшний день: это победа ученицы 9 класса МОУ «СОШ №1» Ершовой Олеси в областной олимпиаде по молодежному предпринимательству (педагог-наставник З.Г.Герасимюк); победа в областном экологическом конкурсе «Твои первые открытия» ученицы 7 класса МОУ «СОШ №6»Кузнецовой Ксении (педагог-наставник Г.В.Петухова); победа Рубашиной Елизаветы, ученицы 3 класса МОУ «СОШ№1» в зональном конкурсе исследовательских работ (педагог-наставник Т.Ф.Корякина). 

Современная школа в условиях введения новых образовательных стандартов призвана обеспечить подрастающему поколению новое качество образования, что предполагает построение принципиально иной функциональной модели деятельности, базирующейся на принципе полноты образования. Основное (базовое) и дополнительное образование детей в настоящее время рассматриваются как равноправные, взаимодополняющие друг друга компоненты и тем самым создают единое образовательное пространство, необходимое для полноценного личностного и индивидуального развития каждого ребенка.


И еще раз хочу акцентировать внимание: размер заработной платы каждого     педагогического работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества (интенсивности), а также качества и результативности его труда, наличия почетных званий, государственных и ведомственных наград и максимальным размером не ограничивается. Руководителям образовательных учреждений следует провести необходимую разъяснительную работу в коллективах о стимулировании работников в соответствии с качеством труда и 23,5%.

Основным механизмом достижения ориентиров, обозначенных в президентской образовательной инициативе «Наша новая школа»,  является реализация приоритетного национального проекта «Образование». Из-за дефицита городского бюджета сумма финансирования ПНПО составила всего 100 тыс.руб. Будут проведены следующие запланированные мероприятия: выплачены денежные премии лучшим выпускникам, одаренным детям и талантливой молодежи, получат денежные премии победители конкурсов «Лучшая школа 2011 года», «Лучший учебный кабинет», «Лучший детский сад 2011 года», «Лучшая групповая комната». Кроме этого денежные премии будут вручены лидерам образования к Дню Учителя.
Результатом выполнения мероприятий приоритетного национального проекта «Образование» в КГО за первое полугодие является достижение 13 из 15 индикативных показателей, а по трем превышение годовых показателей. По созданию современных условий организации образовательного процесса нам предстоит работать в следующем учебном году. Собственно именно на это и направлен проект модернизации общего образования. В Комитет по образованию разработан комплекс мер модернизации общего образования на 2011-2013 г.г., создан Совет по образованию с целью реализации проекта. Проведено общественное обсуждение положений проекта, выделена отдельная статья расходов. Проведен мониторинг потребности общеобразовательных учреждений в оборудовании, учебной литературе,  развитии школьной инфраструктуры,  организации дистанционного обучения, повышении квалификации педагогов. Но на реализацию направлений проекта в местном бюджете заложено всего 94,3 тыс.руб. Это конечно мизерная сумма, в то время как правительство области сейчас поставило вопрос так, что софинансирование из местного бюджета гарантирует финансирование из федерального бюджета.

Надо хорошо понимать, что федеральные средства пойдут «в обмен на обязательства». Мониторинг выполнения мероприятий, включенных в комплекс мер по модернизации общего образования, который будет осуществляться в электронном формате с уровня каждого образовательного учреждения, и достижение индикативных показателей будет жестко контролироваться. При недостижении планируемых результатов  будет уменьшаться сумма субсидий в следующем году на 2% по каждому из 6 показателей. 
Создание здоровьесберегающего пространства, обеспечение безопасной образовательной среды, сохранение и укрепление здоровья школьников является одним из главных направлений деятельности Комитета по образованию, что реализуется через ряд мероприятий, направленных на устранение рисков для здоровья ребенка в процессе обучения.


В целях  увеличения двигательной активности детей в образовательных учреждениях в объеме недельной нагрузки вводится третий урок физической культуры. В течение 2010-2011г. третий час физкультуры ведется в МОУ «СОШ №2», МОУ «СОШ №6». Третий год учащиеся МОУ «СОШ №1» участвуют в областных соревнованиях «Президентские состязания». К сожалению, в этом году мы по итогам состязаний оказались на предпоследнем месте. Особенностью данных соревнований является участие в них класса-команды. Большой проблемой  остается набор в команду здоровых, физически развитых детей в необходимом количестве из одного класса. Ну и, конечно же, является оценкой деятельности педагога.
Значительное внимание уделяется такой форме укрепления здоровья детей и подростков как организация летнего оздоровительного отдыха. В этом году были введены новые правила СанПиНа. Для обеспечения всех пунктов предписаний Роспотребнадзора, согласно данным правилам, была проведена большая организационная работа. Были использованы такие формы отдыха, как: загородные лагеря, детские площадки, палаточные лагеря области, походы и экспедиции, отдых в санаторно-курортных учреждениях, на Черном и Азовском море.

Летним отдыхом и оздоровлением было охвачено 1416 человек, что составило 103%.

Для определения перспектив и стратегии развития системы организации отдыха и оздоровления детей в Челябинской области в настоящее время разрабатывается областная целевая программа по обеспечению отдыха и оздоровления детей и подростков на 2012-2015 годы, в которой будут учтены, в первую очередь, вопросы безопасности детей в учреждениях отдыха и оздоровления, финансовое и материально-техническое обеспечение летнего отдыха, разработка регионального стандарта, регламентирующего оказание услуг учреждениями, обеспечивающими отдых и оздоровление детей, стандарты содержания подготовки и повышения квалификации педагогов. На основе данной Программы будет разработана муниципальная целевая программа по организации отдыха и оздоровления детей.

Одной из главных составляющих здорового образа жизни детей и подростков является правильный режим питания. Охвачено горячим питанием в школах города на протяжении последних трех лет 100% учащихся. Вопросам обеспечения обучающихся полноценным и качественным питанием, условиям хранения пищевых продуктов, введению новых санитарных правил, анализу 10-ти дневного меню, выполнению натуральных норм по основным пищевым продуктам, созданию условий, отвечающих требованиям работе с поставщиком продуктов питания, витаминизации уделялось особое внимание в ходе контрольно-инспекционной деятельности. «Разговор о правильном питании» - это областной конкурс. Участие в областном конкурсе в этом году на лучшую организацию питания, к сожалению, мы не принимали. Администрации школ следует в этом году заполнить эту брешь.
Важным является и лицензирование медицинской деятельности. В соответствии с порядком лицензирования, утвержденным МОиН и Министерством здравоохрнения эта работа должны завершиться 1 сентября 2011г. Но, к сожалению, на 20.08.2011г. ни одно образовательное учреждение не имеет лицензии на ведение медицинской деятельности. На завершающем этапе находятся МДОУ №10 и МДОУ №1. Но эта процедура потянула за собой решение получения государственного права собственности образовательными учреждениями на землю и  имущество. К нашему большому удивлению оказалось, что здания всех наших школ, не числятся в муниципальной собственности, а эта процедура очень длительная. В СШ №6, МДОУ №12,16,9 необходимо решить вопрос с МУ «Карабашская городская больница» и администрацией города по обеспечению медицинским работником этих учреждений. В свою очередь Комитетом по образованию проделана большая работа по оснащению медицинских кабинетов необходимым оборудованием.
Еще одно важное направление наших совместных усилий - создание безопасных условий образовательной деятельности. Обеспечение комплексной безопасности в образовательных учреждениях является приоритетным направлением деятельности Комитета по образованию. В начале года произведено обследование зданий муниципальной комиссией. Имеются акты обследования всех объектов образования. Ежеквартально подаются сведения о состоянии образовательных учреждений по вопросам их комплексной безопасности в отдел мобилизационной работы МОиН Челябинской области. Разработана и утверждена главой КГО муниципальная целевая Программа «Развитие, ремонт и содержание ОУ КГО на 2011-2013 гг.» главной целью которой является приведение технического состояния объектов образования в соответствие с нормативными требованиями безопасности, санитарные и противопожарными нормами, организация полноценного учебного и воспитательного процессов. Подготовлены письма на имя Губернатора с просьбой о включении наших школ в областную целевую программу «Безопасная школа».
Создание городской системы оценки качества образования – еще одна из  важнейших задач на ближайшую перспективу.

Система оценки качества образования складывается из государственных процедур  и различных форм независимой оценки качества образования. 

С 1 января 2011 года вступили в силу поправки, внесенные в Закон «Об образовании», в отношении процедур лицензирования образовательной деятельности, аккредитации образовательных учреждений, контрольно-надзорных функций в сфере образования. Закон упразднил понятие «срок действия лицензии». Теперь учреждение, получая лицензию, приобретает право на ведение образовательной деятельности на весь срок своего существования. Изменился срок действия свидетельства о государственной аккредитации: до  12 лет для общеобразовательных учреждений. В этом году новую процедуру государственной аккредитации предстоит пройти коллективам МОУ СОШ №1,2,4,6, МС(к)ОУ VIII вида, МДОУ №9,10,16. А процедуру лицензирования предстоит пройти МДОУ №9,16.
По состоянию на 1 августа 2011 года все образовательные учреждения города имеют лицензию и аккредитованы. Два образовательных учреждения (МОУ «СОШ №2», МДОУ №1) получили бессрочную лицензию на ведение образовательной деятельности. Через год им предстоит подтвердить перед лицензирующим органом условия для ведения образовательного процесса.
Одним из показателей качества образования является итоговая аттестация выпускников. В 2011 году результатом итоговой аттестации выпускников средней школы нашего города, которая проходила в форме ЕГЭ, стало получение двух золотых и шести серебряных медалей. Выпускники показали хорошие результаты по математике, химии, информатике, физике. Из года в год ученики Ольги Александровны Галиахметовой показывают лучшие в городе результаты на экзамене по математике. В этом году показатели учеников Ольги Александровны превосходят областной уровень на 14 баллов.

Выпускники основной школы, которые в основном сдавали итоговую аттестацию в новой форме, в 2011 году не имеют ни одного отрицательного результата. Хорошие, стабильные знания показали выпускники по физике и информатике.

Однако в этом году мы имеем и отрицательные результаты. Так, двое учащихся МОУ «СОШ №2» не получили аттестат об окончании школы, очень слабые знания в этой школе показали выпускники средней школы по математике и биологии. По-прежнему большой проблемой, как в городе, так и по области в целом, стали результаты итоговой аттестации групп заочно-очной формы обучения: только 38% выпускников ГЗФО получили в этом году аттестат об окончании средней школы. Выпускники основной школы города в этом году снизили качественную успеваемость по обязательным предметам.

Подробнее с результатами государственной (итоговой) аттестации Вы сможете познакомиться в материалах, представленных на диске Комитета по образованию.

Управление городской системой образования строится на социально-экономическом обосновании ожидаемых результатов и программно-целевом подходе к планированию в соответствии с законодательной базой, регламентирующей бюджетные процессы. 

Продолжается работа по реализации Федерального закона от 8 мая 2010 года №83-ФЗ.          Федеральным законом №83 установлен переходный период с 1 января 2011 года до 1 июля 2012 года. С 1 января 2012 года планируется: в статусе казенных учреждений будет функционировать коррекционная школа-интернат, остальные учреждения в статусе бюджетных. До конца 2011 года предстоит внести изменения в уставы, сформировать нормативно-правовую базу. Кроме этого еще один проект изменений, касающийся уменьшения объема педагогической нагрузки учителей начальных классов с 20 до 18 часов и введения повышающего коэффициента за дистанционное обучение детей-инвалидов.

Необходимо затронуть и вопрос, касающийся новой системы оплаты труда.
Детские дошкольные учреждения города Карабаша и дома детского творчества перешли на новую систему оплаты труда с 01.12.2010 года.


Среднемесячная зарплата до перехода по ДДУ составляла 6493 рублей после перехода на НСОТ – 7142 рублей.


Средние общеобразовательные школы города и Комитет по образованию перешли на новую систему оплаты труда с 01.01.2011г.


Среднемесячная зарплата учителей до перехода составляла 11307 рублей, после перехода 12437 рублей, административно-хозяйственного и прочего персонала школ до перехода составляла 5292 рублей, после перехода 5822 рублей.


Новая система оплаты труда предусматривает стимулирование труда работников, учитывая его индивидуальный вклад в работу.


При работе по Единой тарифной сетке надтарифный фонд, который направлял  стимулирующие надбавки, не мог превышать 25% от тарифного фонда, при новой системе оплаты труда на стимулирующие надбавки направляется не менее 30% от тарифного фонда.

Я понимаю, что вопрос заработной платы педагогическим работникам сегодня вызывает много споров. Мы много говорим о том, что труд учителя оценивается низко.
К сожалению, по –прежнему читель во время отпуска занимается ремонтом – это позорно. Но сегодня мы не можем по-другому. Школа держится на энтузиастах, и я верю, что мы выдержим, выстоим и докажем, что образование всегда было, есть и будет единственной областью, которая сеет доброе, вечное светлое.


Сегодня все должны признать и понять, что проблемы школы,  в первую очередь, должен решать  директор ОУ, который должен уметь все.


И выживет школа тогда, когда в её работе объединятся все: муниципалитет, депутаты, общественность, родители, предприятия, и объединятся с целью оказания помощи, поддержки, дальнейшего развития, совместной работы, а не с целью критики, контроля.
Учительство г.Карабаша всегда славилось своим трудом. Можно долго перечислять фамилии педагогов, воспитавших достойных людей страны.

Как бы не было трудно сегодня в городе с педагогическими кадрами, я верю, что педагоги города вырастят достойную смену.

Сегодня мы знаем, что  то, что в прежние времена делалось с помощью наследственности, традиций, семейных и народных преданий, теперь может быть достигнуто только с помощью образования».

Успехов всем нам в новом учебном году! 

Спасибо за внимание!
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